
枣庄旭升新型材料有限公司年清洁生产10万吨球团项目

环境影响评价一次公示

根据《中华人民共和国环境影响评价法》和《环境影响评价公众参与办法》（环保部令第4号）相关要求，对枣庄旭升新型材料有限公司年清洁生产10万吨球团项目进行公众参与信息公示，使项目可能影响区域内的公众对项目情况有所了解，并通过公示了解社会公众对本项目的态度和建议，接受社会公众的监督。

一、项目概况

枣庄旭升新型材料有限公司年清洁生产10万吨球团项目位于枣庄市台儿庄区张山子镇官牧村南，主要产品为球团，采用铁精粉、膨润土等原料，天然气竖炉烧结成一定粒度和强度及化学稳定性的生铁球团，产能10万吨/a。枣庄市生态环境局台儿庄分局于2020年3月16日以枣环台审﹝2020﹞S-01号文件对《枣庄旭升新型材料有限公司年清洁生产10万吨球团项目环境影响报告书》予以批复，项目建成后，因受疫情影响，铁精粉及膨润土的来源由进口原料，变更为国内原材料，原材料中含硫量及其他微量成分发生较大变化，使得污染物产生及排放发生变化，核对《污染影响类建设项目重大变动清单（试行）》，本项目发生了重大变动，需重新报批。重新报批后产品及产能均未变化。
二、建设单位和环评单位

1、建设单位

单位名称：枣庄旭升新型材料有限公司
联系人：厉恒       联系电话：13585383777
联系地址：枣庄市台儿庄区张山子镇官牧村南

2、环评单位

单位名称：枣庄市宇辰环保咨询有限公司

项目联系人：刘工    联系电话：15063260905  

联系地址：枣庄市薛城区光明大道2621号嘉汇大厦
三、环境影响评价工作程序和主要内容：

1、环境影响评价的工作程序

(1) 环境影响评价单位接受建设单位委托开展前期工作，包括资料收集、现场勘察等，建设单位同时开展公众参与调查；
(2) 开展环评工作，委托监测单位进行环境质量本底调查，进行项目工程分析及环境影响预测，编制该项目环境影响报告书；
(3) 报当地生态环境主管部门审批；
2、环境影响评价主要工作内容

(1) 对项目厂址所在区域的环境现状进行调查与评价；

(2) 对项目施工期和运营期的环境影响进行预测和评价；

(3) 提出减缓环境影响的措施和对策；

(4) 对工程可能造成的环境风险进行评价，提出减缓措施和对策；

(5) 根据环境影响评价结果，提出本项目在环境保护方面的是否可行的结论。

四、公众参与意见的主要事项

本次公示主要征求公众对该项目区域环境质量的看法；该项目生产过程中可能存在的环境问题；对该项目环境保护工作的建议；对该项目建设的态度。

1、对项目的建设有何意见和要求；

2、对项目选址的意见或建议；

3、对项目施工期和运营期的环境保护有何建议或要求；

4、对项目施工期和运营期所关注和担心的环境问题；

5、对评价单位和建设单位有何要求。

五、公众提出意见的方式

在本项目环境影响报告书征求意见稿编制过程中，公众均可向建设单位提出与环境影响评价相关的意见。公众可到生态环保部网站http://www.mee.gov.cn/xxgk2018/xxgk/xxgk01/201810/t20181024_665329.html，下载《建设项目环境影响评价公众意见表》并填写相关建议和意见，填写后可以以寄信或电子邮件的方式向建设单位反馈。公众反馈意见的同时，请提供自身的相关信息。公众为公民的请提供姓名、身份证号、联系方式、常住地址及是否同意公开个人信息等；公众为法人或其他组织的请提供单位名称、统一社会信用代码、联系方式及地址等信息。如需进一步了解项目情况，请与建设单位联系。

建设项目环境影响报告书征求意见稿形成后，我们将会通过网络平台、报纸、张贴公告等形式公开环境影响报告书征求意见稿全文的网络链接及查阅纸质报告书的方式和途径。希望您能积极参入该项活动，发表您的意见，为项目的建设和控制污染献计献策。我们将认真研究采纳正确的意见，将项目的环境不利影响降低到最低限度，实现经济效益、环境效益和社会效益的统一。

枣庄旭升新型材料有限公司
2022年9月8日

