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关于2021年度法治政府建设情况的报告

台政办字〔2022〕1号

2021年，区政府办公室紧紧围绕区委、区政府重点工作部署，以习近平新时代中国特色社会主义思想为统领，全面准确学习习近平法治思想，坚持党对全面依法治国的领导，坚决贯彻落实《山东省贯彻〈法治中国建设规划（2020-2025年）〉实施方案》《山东省贯彻落实〈法治社会建设实施纲要（2020-2025年）〉的具体措施》等相关文件精神，支持司法、带头守法、保障执法，圆满完成2021年度各项法治建设工作任务，形成良好的法治建设工作格局，现将区政府办公室2021年度法治政府建设情况汇报如下。
一、工作情况
（一）坚持高标站位，加强法治建设组织领导。一是明确工作责任。高度重视法治建设工作，始终把法治建设摆在重要议事日程，通过区政府办公室专题会形式集体研究法治建设具体工作，做到年初有安排、年中有落实、年末有考核，以制度建设推进法治建设落地见效。二是强化宣传学习。通过开展法律宣讲、警示教育等形式多样的“法律进机关”活动，将学法守法贯穿到日常工作中，增强全体干部职工法治意识。定期开展法律法规学习，学深悟透掌握习近平法治思想的核心要义，以更高的政治站位来认识推进法治建设的重大意义，今年以来，共开展对《中华人民共和国宪法》《中华人民共和国民法典》《中华人民共和国行政诉讼法》等法律法规集中学习6次。三是确保职能发挥。进一步强化扎口管理，明确各职能科室和专人负责法治建设工作，压实责任，传递压力，促进严格规范依法行政，用好督查和示范两个手段，确保年度法治建设各项任务做细做实。
（二）坚持高位推进，提升法治建设工作能力。一是坚持依法行政。严格执行重大决策法律咨询、合法性审查等制度，充分发挥法律顾问对政策咨询作用，为行政决策、规范权力运行提供科学合法支持。二是坚持民主集中制。凡是涉及人事、财务等一些重大事项，严格按照决策程序，在调查研究基础上，均由集体讨论决定，进一步提升行政决策科学化、民主化、法治化水平。三是强化廉政建设。以《中国共产党党员领导干部廉洁从政若干准则》为标准，严格落实党风廉政建设责任制，认真履行“一岗双责”。主要负责人主动履行法治建设第一责任人的职责，对法治建设重要工作亲自部署、重大问题亲自过问、重点环节亲自协调、重要任务亲自督办，确保如期完成既定任务目标。
（三）坚持高效落实，确保法治建设严格执行。一是全力推行政务公开。严格落实政务公开制度，充分发挥区政府门户网站等平台信息公开作用，围绕深化改革、政府建设等领域，扎实推进重点领域信息公开，不断提高政府信息公开质量和水平。今年以来，在区政府门户网站公开政府文件、政策法规等信息5164条。二是聚力办好人大代表议案建议和政协委员提案。高度重视议案建议和提案办理工作，严格落实交办和会办制度，强化议案建议和提案办理工作跟踪督办机制，列出时间表、路线图，确保办理工作落地落实。今年以来，共办理人大代表议案建议和政协委员提案共186件。三是积极做好“12345”市长热线工作。通过“12345”市长热线，强化同人民群众沟通联系，了解民生，倾听民意，及时帮助群众解决实际困难，化解矛盾，不断提升政府治理水平和治理能力现代化。今年以来，共接诉群众来电2.2万余次，办结率100%。
二、存在问题
（一）理论学习需要进一步加强。对习近平法治思想学习的重要性和紧迫性认识有待进一步提升。学习主动性、自觉性不足，学习停留在常规化阶段，专题不突出，针对性不强。对理论学习浅尝辄止、不求甚解，缺乏“钻”劲和“挤”劲，理论和实际联系不够，学用脱节，指导实践意识不强。
（二）法治意识需要进一步筑牢。在日常工作中法治环境、法治文化、法治风气还没有完全形成，对法治理念宏观和整体把握有所欠缺，法治实践较少。处理一些难点堵点问题有时候不能完全做到运用法治思维和法治手段解决。制定一些重大决策前调研不深入、不细致，依法行政水平需要进一步提升。
（三）制度机制需要进一步健全。法治建设工作中行政决策、监督管理、信息共享等一系列依法行政机制需要进一步完善创新。在构建“大数据+政务服务”体系中，大数据分析能力、辅助决策能力等数字化建设水平需要进一步提高。政府法律顾问作用发挥不够充分，依法行政水平需要进一步提升。
三、改进措施
（一）进一步强化法治建设领导责任。坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为引领，充分认识加强党对全面依法治国集中统一领导的重大意义，树牢“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，加强对法治建设的组织领导，带头尊法、学法、守法、用法，不断提升区政府办公室全体党员干部的法治思维和依法办事能力。
（二）进一步加强法治建设教育学习。坚决筑牢法治建设正确方向，有针对性地开展学习习近平法治思想相关重要讲话和治国理政新理念、新思想、新战略，坚持理论和实际相联系，学法和用法相结合，把党的领导贯彻到法治建设的全过程和各方面，以法治思维为统领开展各项工作，切实做到依法行政、依法决策。
（三）进一步完善依法行政制度体系。坚持法定职责必须为，法无授权不可为。切实履行法定责任，进一步规范“三重一大”议事和决策程序，加强规范性文件的制定、管理、报备等工作，大力推进“放管服”改革、“互联网+政务服务”工作，深化政务服务流程再造和制度创新，加快智慧政务服务体系建设，全面提升政务服务水平，提高群众满意度。
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