　邳庄镇2017年度政府信息公开年报
　　

本年报是根据《中华人民共和国政府信息公开条例》要求，由邳庄镇人民政府编制。年报由政府信息公开工作的基本概况、主动公开政府信息情况、依申请公开政府信息情况、因政府信息公开申请行政复议、提起行政诉讼的情况，存在的主要问题和改进措施及2018年工作思路等6部分组成。

　　一、基本概况
　　今年以来，我镇在区政府的领导和区政府信息公开领导小组办公室的指导下，结合工作实际和业务发展要求，大力加强组织领导，积极健全管理制度，扎实推进本镇政府信息公开工作，取得一定成效。
　　一是加强组织领导和机构队伍建设。信息公开工作领导小组牵头负责全镇信息公开工作，把政府信息公开工作纳入全镇重要议事日程，全镇上下同步研究、同步部署、同步推进，理顺工作关系，减少职能交叉，明确了各部门信息公开联络员，统筹做好信息公开、政策解读、舆情处置、政府网站等工作。
　　二是积极拓展政务信息主动公开内容。我镇坚持以公开为常态、不公开为例外原则，加强梳理本部门政府信息，进一步细化主动公开范围和公开目录，保持动态更新。对镇机关行政职权目录再次进行梳理，定期向相关部门发布年度信息公开指南，避免出现权责不明、相互推诿情形，保障群众知情、监督权利。重点涉及公民、法人或其他组织权利和义务的规范性文件，都要按《条例》规定全面、准确、及时做好公开工作。
　　三是严格依法依规做好信息公开工作。根据《关于进一步加强政府信息公开工作的通知》，《关于规范政府信息公开和受理程序的通知》要求，我镇不断细化、完善政府信息公开指南，及时对政府信息公开工作发生的变化作出更新、说明，明确重点。各部门单位主要负责人对所有公开的内容进行审核，加强信息公开保密审查制度建设，准确把握公开范围、形式和时限，并及时报党委政府审定，确保信息公开工作及时有序。
二、主动公开政府信息情况
　　本单位严格按照政府信息公开的程序规范，凡公开的内容，均由政务信息公开领导小组审核把关，经主要负责人同意后公开，年内本单位没有虚假和不完整信息情况出现。2017年累计主动公开政府信息38条，主要涉及招商引资、农业发展、城乡建设、全域旅游建设、精准扶贫、乡村文明、教育民生发展等内容。
　　三、依申请公开政府信息情况
2017年，我单位本年度没有收到依申请公开政府信息申请情况。

四、因政府信息公开申请行政复议、提起行政诉讼的情况

2017年，本单位本年度没有因政府信息公开工作而出现行政复议、行政诉讼或申诉情况。

政府信息公开工作存在的主要问题及改进情况

2017年，我镇政府信息公开围绕镇党委政府各项工作取得了一定的成效，但也存在一些问题和不足。

存在的主要问题：一是各科室对政府信息公开的认识不足，重视还不够，不能及时将本科室的相关信息迅速地报送公开；二是信息公开内容不够全面及时；三是信息公开程度把握不够准确。四是人员配备不足，目前政府信息公开工作仍然由工作人员兼职开展，在一定程度上影响了政府信息公开工作的深入开展，政府信息公开的形式有待拓宽和创新，主动公开力度有待进一步增强。

改进措施：一是进一步加大政府信息公开宣传培训力度，提高全局干部职工对政府信息公开的认识；二是进一步完善公开内容及工作机制与制度，建立长效的监督管理机制，责任落实到个人，为我单位政府信息公开工作提供保障；三是进一步完善政府门户网站和办好单位宣传栏，及时、准确公布各项信息，方便群众了解镇政府工作动态

　　六、2018年工作思路
　　2018年，我镇坚持把公开透明作为政府工作的基本制度，以保障人民群众知情、参与和监督为目标，深入贯彻落实《中华人民共和国政府信息公开条例》，严格执行国务院各部门有关规定，统筹推进社会进步、经济发展、民生保障等各项社会事业全面发展，加强信息发布、解读和回应工作，继续强化制度机制建设，不断增强政府信息公开实效，促进依法行政，进一步提高政府公信力。
　　一是加大对政府信息公开工作的宣传力度，引导加深对政府信息公开工作的了解，提高思想认识，消除认识误区，更新思想观念，进一步增强广大干部职工做好政府信息公开工作、推进政府信息公开的主动性和自觉性。继续加强计算机信息网络安全学习，提高工作人员的信息安全意识。
　　二是不断规范政府信息公开内容，根据我镇相关业务工作创新开展情况，继续完善政府信息公开项目和内容，注意把握时间节点，不断提升公开信息的时效性。
