
 
 
 
 

台住建安字〔2017〕29号


关于印发《台儿庄区房屋建筑施工企业全员
[bookmark: _GoBack]安全生产培训工作实施方案》的通知

局属各单位，各相关企业：
    根据区安委会《关于贯彻落实枣安发〔2017〕50号文件进一步加强企业全员安全生产培训工作的实施方案》（台安发〔2017〕33号）文件要求，研究制定《台儿庄区房屋建筑施工企业全员安全生产培训工作实施方案》，现印发给你们，请认真组织落实。


枣庄市台儿庄区住房和城乡建设局
                 2017年11月15日    


台儿庄区房屋建筑施工企业全员安全生产
培训工作实施方案

为认真贯彻落实区安委会关于进一步加强企业全员安全生产培训工作的要求，不断提高建筑业企业从业人员安全素质，严防违章指挥、违规作业和违反劳动纪律行为，有效防范各类安全事故的发生，制定实施方案如下：
一、总体要求
（一）指导思想。深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产系列重要讲话和指示批示精神，认真落实上级关于加强安全生产工作的决策部署，以落实企业安全生产培训主体责任为着力点，以落实持证上岗和先培训后上岗制度为核心，全面加强安全培训基础建设，扎实推进安全培训内容规范化、方式多样化、管理信息化、方法现代化和监督日常化，严格安全培训监管执法和责任追究，切实减少“三违”行为，促进全市房屋建筑施工安全生产形势稳定。
（二）目标任务。以建筑施工企业从事高危作业的从业人员为重点，切实增强培训的针对性、时效性，有效遏制因安全培训不到位而引发的建筑施工生产安全事故。到2017年底前，建筑施工企业的主要负责人、安全管理人员和特种作业人员持证上岗率达到100％。到2020年，结合企业风险分级管控与隐患排查治理两个体系建设，实施全员安全培训工作，保证安全培训投入，提高安全培训质量保障水平，强化从业人员现场培训和实际操作培训，确保企业所有从业人员全面了解和掌握本岗位风险和相关控制措施，切实提高从业人员的安全素质和技能。
二、严格落实全员安全培训各项法规制度
（一）严格落实企业主要负责人、安全管理人员考核合格和特种作业人员持证上岗制度。各建筑施工企业要严格按照规定组织主要负责人、安全管理人员和特种作业人员参加安全教育培训。企业主要负责人和安全管理人员，自任职之日起6个月内，必须经安全生产监管部门对其安全生产知识和管理能力考核合格，取得考核合格证书；特种作业人员必须经考核合格持操作资格证后方可上岗作业。
（二）强化企业和施工现场安全培训。各建筑施工企业要建立完善安全教育制度，编制年度安全培训计划并认真组织实施。各建筑施工企业、各工程项目部要做好新入场工人三级安全教育，做好转岗、换岗、“四新”（新技术、新工艺、新材料、新设备）、季节性、节假日前后等安全教育培训工作。要严格落实企业员工先培训后上岗制度，对新员工进行至少32学时的安全培训，全年进行至少20学时的再培训。要利用好班前会、农民工业余学校等活动开展安全教育，活动期间播放影像资料并保存至该工程项目竣工备查。
（三）推进“两个体系”建设工作。建设主管部门督促本辖区内建筑施工企业按照《建筑施工企业安全生产风险分级管控体系细则》和《建筑施工企业生产安全事故隐患排查治理体系细则》要求，建立完善风险管控和隐患排查治理双重预防两个体系。建筑施工企业要围绕岗位风险点的风险类别、风险等级、管控措施等基本情况，熟练掌握本岗位隐患排查治理、事故防范措施和应急处置程序，将“两个体系”中风险管控措施纳入企业安全培训考试内容。
三、加大安全培训工作和督查执法力度。
各建筑业企业要把全员安全培训摆上更加突出位置，制定有针对性的措施，抓好工作落实。要保证全员安全培训投入，要在员工培训经费和安全费用中足额列支安全培训经费。建设主管部门要把安全培训纳入年度执法计划，作为日常执法检查的必查内容。重点检查企业执行相关法律法规和标准、建立和实施安全培训制度、年度培训计划情况；有关人员培训和持证情况；应用新工艺、新技术、新材料、新设备及转岗前从业人员培训情况；农民工及其他从业人员安全教育培训情况。对检查中发现的问题，要按照相关法律法规规定严肃处理。
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