台经信字〔2017〕56号
关于印发《2017年下半年全区经信系统“两体系一平台”建设整体推进工作方案》的通知

局各科室、各相关企业：

为扎实推进全区经信系统安全生产风险分级管控和隐患排查治理体系及信息平台（以下简称“两体系一平台”）建设，确保完成年初确定的2017年“两体系一平台”建设目标，结合我区经信系统实际，制定了《2017年下半年全区经信系统“两体系一平台”建设整体推进工作方案》，现印发给你们，请认真组织贯彻实施。

联系人：薛钊   18606378399
邮  箱：tzjmw@163.com
台儿庄区经济和信息化局
2017年9月18日
2017年下半年全区经信系统“两体系一平台”建设整体推进工作方案

为进一步扎实推进全经信系统风险分级管控和隐患排查治理体系及信息平台（以下简称“两体系一平台”）建设，确保完成2017年“两体系一平台”建设目标任务，制定全区经信系统2017年下半年“两体系一平台”整体推进工作方案。

一、工作目标

9月底前，按照有机衔接、一企一策的要求，培育本系统、本行业领域标杆企业。10月底前，依托培育的标杆企业，分级组织开展风险分级管控和隐患排查治理体系（以下简称“两个体系”）建设现场观摩推广活动，确保观摩推广活动重点行业领域企业全覆盖。年底前，本系统内工贸、危险化学品、电力、民爆等重点行业领域规模以上企业全面完成“两个体系”建设，并纳入信息平台运行和管理。

二、重点工作任务

（一）精心培育标杆企业。按一企一策的要求，有针对性的制定培育、建设措施，明确培育责任单位、责任人，各企业要明确承诺“两个体系”建设完成的时间，建立标杆企业“一企一册”（参见附件1），确保各项措施有效落地。督促指导企业按照“两个体系”建设核心工作理念，依据已发布、试运行的通则、细则、实施指南等标准要求，扎实开展“两个体系”建设。标杆企业自身力量不足的，要及时组织专家或第三方服务机构等外部专业力量进行帮扶。标杆企业培育完成后，上级有关部门将依据《山东省风险分级管控和隐患排查治理体系建设验收评定标准（试行）》（参见附件2，以下称“两个体系”评定标准）组织检查验收。
（二）全面开展“两个体系”建设现场观摩推广活动。9月底前，在做好标杆企业培育工作的基础上，组织开展本系统、本行业领域 “两个体系”建设现场观摩推广活动。通过此次现场观摩推广活动，实现所有企业的全覆盖。要帮助标杆企业梳理总结“两个体系”建设可操作、可复制经验，由标杆企业人员现身说法、企业人讲企业事，宣传标杆企业“两个体系”建设成功经验，引领带动同行业门类企业加快推进“两个体系”建设。10月底前，完成本系统、本行业领域企业“两个体系”建设现场观摩推广工作。
（三）全面开展企业对标达标。各企业要把“两个体系”建设摆在更加突出位置，开展对标达标工作。各企业要严格按照“两个体系”建设通则、细则和实施指南的要求，认真学习借鉴标杆企业经验，不断健全完善企业“两个体系”建设相关内容和持续有效运行的各项工作制度。企业“两个体系”建设必须强化自主建设、全员参与、全岗位覆盖、全过程衔接，强化全员安全生产责任制，强化建立严格的考核奖惩制度。全区经信系统重点行业领域规模以上企业，年底前要完成“两个体系”建设。区有关部门将按照“两个体系”评定标准组织进行验收评定，验收评定不得收取企业任何费用。
（四）积极对接信息平台建设。各企业根据省、市“一库四系统”（即隐患排查治理信息系统及安全生产基础信息资源库、风险分级管控系统基础部分、监管执法系统基础部分、重点危险源物联网系统基础部分）联调联试及信息平台一期项目建设情况，争取年底前，全区经信系统重点行业领域规模以上企业基本纳入“两个体系”信息平台。
    三、有关要求

（一）提高思想认识。各相关企业要进一步增强“两个体系”建设的责任感和紧迫感，以更加有力的工作、更加过硬的措施，强力推进“两个体系”建设。要切实加强对“两个体系”建设的组织领导，充实机构和人员，定期分析研究自身企业 “两个体系”建设有关情况，及时研究解决工作中出现的问题，确保完成既定工作目标和任务。
（二）发挥示范作用。要切实重视和发挥好标杆企业的引导示范作用，通过“一帮一、一对多”等多种方式，鼓励标杆企业帮助带动同类型企业开展“两个体系”建设，放大标杆企业效果。要鼓励标杆企业成立第三方服务机构，为同行业门类企业“两个体系”建设提供专业化服务。鼓励通过政府购买服务等形式，组织标杆企业开展“两个体系”建设典型经验宣讲，传授建设经验。

（三）加强调度帮扶。按照《省大排查快整治严执法集中行动办公室关于进一步做好信息统计数据上报工作的通知》（鲁安办函〔2017〕36号）要求，切实加强“两个体系”建设情况调度，及时报送工作开展情况，严禁弄虚作假。标杆企业培育以及重点行业领域规模以上企业“两个体系”对标达标都必须建立“一企一册”（参见附件1），坚持每周一调度，及时掌握每个企业“两个体系”建设进展情况，确保精准施策。
附件:1.“两个体系”建设“一企一册”

      2.企业风险分级管控和隐患排查治理体系建设验收评定标准（试行）



