台经信字〔2018〕96号

台儿庄区经济和信息化局

关于印发《关于深入推进经信领域安全生产改革发展的实施办法》的通知

局各科室、各生产经营单位：

      根据《中共山东省委山东省人民政府关于深入推进安全生产领域改革发展的实施意见》和《关于认真学习宣传贯彻《中共枣庄市委关于推进安全生产领域改革发展的意见》的通知》（枣安办发〔2018〕113号）要求，区经信局研究制定了《台儿庄区经济和信息化局关于深入推进经信领域安全生产改革发展的实施办法》。现印发给你们，希望结合实际认真抓好贯彻落实。

 
                   台儿庄区经济和信息化局
2018年12月13日
关于深入推进经信领域安全生产改革发展的实施办法

 
为全面贯彻落实《中共中央国务院关于推进安全生产领域改革发展的意见》和《中共山东省委山东省人民政府关于深入推进安全生产领域改革发展的实施意见》精神，进一步抓好我区经信领域安全生产改革发展工作，全面提升经信领域安全生产管理能力和水平，结合我区实际，现提出如下实施办法。

一、总体要求和主要目标

（一）总体要求。全区经信系统要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指针，认真践行以人民为中心的发展思想，始终把安全生产放在经信工作的首位，坚守发展决不能以牺牲安全为代价这条不可逾越的红线，大力推进改革创新、依法监管、源头防范和系统治理，不折不扣落实安全监管和管理责任,全力以赴抓好民爆行业安全生产,为实现全区安全生产形势根本性好转作出新的贡献。

（二）主要目标。到2020年，全区民爆行业安全监管体制机制进一步健全，力争实现重大安全生产事故零发生，各类生产安全事故起数、死亡人数和单位生产经营活动死亡率进一步降低；经信领域安全生产管理指导体制机制进一步完善，智能制造和生产线本质安全水平迈上新台阶。到2030年，基本实现经信领域安全生产治理体系和治理能力现代化，民爆行业安全生产和职业健康工作达到中等发达国家水平。

二、严格落实安全生产责任制，切实做到管行业必须管安全

     （一）严格落实党政领导安全生产责任。按照党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责的要求，进一步完善经信领域安全生产领导责任体系。局主要负责人为本系统安全生产第一责任人，负责将安全生产工作纳入党组会议题，担任本部门安全生产委员会主任，组织制定年度工作计划并定期检查考核。局其他领导对分管范围内的安全生产工作负领导责任。坚持并完善年度安全生产目标管理责任书制度，严格落实安全生产“一票否决”制度。建立安全生产督查工作制度，局主要领导每年至少对辖区内所属民爆企业进行两次安全生产督查，分管领导至少进行4次以上安全生产督查。

     （二）严格落实民爆行业安全监管责任。按照管生产经营必须管安全的原则，依法做好全市民爆器材行业销售环节的安全监管工作，认真履行安全生产和职业健康监管职责，既要依法依规加强对依法设立的生产经营单位、许可项目和许可设施设备的安全监管，更要严厉查处监管行业领域各类违法行为。

     （三）严格落实工业领域安全生产管理责任。按照管行业必须管安全的要求，将安全生产管理工作作为行业管理的重要内容，把安全生产要求纳入行业规划、产业政策、法规标准、行政许可、宣传教育等工作之中，全力配合安全生产监督管理部门抓好工矿企业的安全生产和职业健康管理指导工作，积极提升工业行业的本质安全生产水平。

（四）严格落实企业（单位）安全生产主体责任。民爆器材销售企业对本单位安全生产和职业健康工作负主体责任。企业法定代表人和实际控制人同为安全生产第一责任人，实行企业全员安全生产责任制度。从业人员50人以上的民爆器材销售企业，要设立首席安全官并由企业副职担任。实行安全生产责任承诺制，完善安全生产失信惩戒和守信激励机制，建立企业生产经营全过程安全责任追溯制度。

三、改革完善安全生产监管机制，切实做到标准高制度严

     （一）健全民爆行业安全生产监管机制。建立健全事故隐患分级和排查治理标准。强化民爆行业安全监管执法力度，加强民爆行业监管执法能力建设；实行监管执法清单制度；完善执法信息公开制度；建立特殊时段监管执法管控机制。建立健全各级民爆行业安全生产应急救援管理工作机制，定期组织开展应急救援演练。建立完善民爆行业企业职业病防治体系。

     （二）建立工业领域安全生产管理机制。行业安全管理是安全生产管理的内容之一，主要职责是在行业规划、产业政策、法规标准、行政许可、宣传教育等行业管理工作中贯彻落实安全生产要求。局有关科室要依法依规全面履行工业行业安全管理职责，抓紧建立完善纵向到底、横向到边的工业行业安全生产管理工作机制，进一步明确责任处室和责任人员，制订实施年度工作计划方案，建立定期工作信息报送、督查、考核工作机制。局各科室要积极参与各种安全隐患的排查、督查、暗访以及安全生产宣传等活动。
四、深入推进经信安全生产改革，切实降低安全生产风险

 （一）加强安全风险规划控制。全面落实国家“十三五”《民用爆炸物品行业发展规划（2016-2020）》，进一步优化供给布局。全面实施涉及人口密集区域和列入限制、退出规划区域的民爆企业搬迁工作。要将安全生产纳入综合发展规划和行业发展规划，纳入干部政绩考核内容，统一部署、同步推进、同时考核，确保安全生产“一票否决制”制度得到全面落实。

（二）加大落后产能淘汰力度。以提高工业产业供给体系质量为主攻方向，有序推进工业企业落后产能、落后设备和落后工艺的淘汰工作，大幅减少工业企业安全生产风险。进一步深化民爆行业供给侧结构性改革，支持民爆企业开展兼并重组，着力推进销售、爆破作业一体化服务，鼓励民爆企业延伸产业链，完善一体化运行机制。

（三）加速推进“机器换人”。深入实施“机械化换人、自动化减人”，大力推广应用有利于生产安全的新设备、新技术、新材料和新工艺。加快安全生产信息化建设，落实国家有关安装智能视频监控报警、防碰撞和整车整船安全运行监管技术装备的规定，进一步提升民爆器材运输车辆安全性能，对已经运行的要加快安全技术装备改造升级。

（四）实施安全生产责任保险制度。取消民爆企业安全生产风险抵押金制度，建立健全安全生产责任保险制度，督促民用爆炸物品企业按照规定购买安全生产责任保险。

（五）建立完善职业病防治体系。坚持管安全生产必须管职业健康的原则，将职业病防治纳入经信系统安全生产工作考核体系。强化民爆企业职业病防治主体责任，建立用人单位自主开展职业病危害防治工作机制，严格落实建设项目职业病防护设施“三同时”制度。

（六）深入推进“放管服”改革。在民爆行业全面实施“最多跑一次”改革，进一步优化行政许可流程,改进生产许可年检制度，强化事中事后监管，提高行政许可工作效率。  
（七）加强安全生产管理指导能力建设。推进民爆企业安全生产标准化建设，加大风险管理、过程管理等先进管理方法在安全生产领域的应用。定期组织开展经信系统安全生产管理人员的业务培训，着力提升工业行业安全生产管理指导能力。

