
台经信字〔2016〕27号

台儿庄区经济和信息化局

关于印发《经信系统安全生产风险分级管控与隐患排查治理两个体系建设工作方案》的通知

各相关企业：

根据上级安全生产风险分级管控与隐患排查治理两个体系建设工作具体要求，结合经信系统实际，制定《台儿庄区经信系统安全生产风险分级管控与隐患排查治理两个体系建设工作方案》，现印发给你们，请认真贯彻实施。
                            台儿庄区经济和信息化局                
                    2016年5月5日
台儿庄区经信系统安全生产风险分级管控与
隐患排查治理两个体系建设工作方案

 
为贯彻落实上级关于安全生产风险分级管控与隐患排查治理两个体系建设工作的要求，按照为贯彻落实省政府办公厅《关于建立完善风险管控和隐患排查治理双重预防机制的通知》（鲁政办字〔2016〕36号），加快推进经台儿庄区信系统安全生产风险分级管控与隐患排查治理两个体系（以下简称两个体系）建设工作，建立安全生产事故预防长效机制，制定本方案。
一、指导思想

全面贯彻党的十八大和十八届三中、四中、五中全会精神，深入学习贯彻习近平总书记、李克强总理关于安全生产系列重要讲话精神，严格落实上级重大举措和断然措施，牢固树立安全发展观念，强化安全生产责任落实，在经信系统各企业建立风险分级管控体系，全面排查、辨识、评估安全风险，落实风险管控责任，实现对企业风险点实施标准化管控，建立完善隐患排查治理体系，全面排查、及时治理、消除事故隐患，实现对隐患排查治理实施闭环管理，提升安全生产工作水平，确保经信系统安全生产形势持续稳定。

二、任务目标
按照“标杆示范、标准先行、分级推进，全面实施”的工作思路，力争用三年时间，经信系统各行业企业全部建成较为完善、有效运行的风险分级管控和隐患排查治理体系，逐步形成点线面有机结合、标准化信息化共同支撑的风险分级管控和隐患排查治理双重预防体系。

2016年，经信系统20％的所属企业建成风险分级管控与隐患排查治理体系，并纳入信息平台进行管理。

2017年，经信系统80％的所属企业建成风险分级管控与隐患排查治理体系，并纳入信息平台管理。

2018年，经信系统风险分级管控与隐患排查治理的机制措施精准有效，企业本质安全水平显著提高，事故防范和安全管理能力明显提升，两个体系建设任务基本完成。

       三、工作步骤

（一）全面动员部署。认真学习、深刻领会两个体系建设的重大意义、目的和工作内容，通过召开会议、专题讲座、观摩学习等多种形式，向企业传达宣讲两个体系建设在安全生产工作中的重要性和防范事故的重要作用。各企业要立即行动起来，积极主动学习同行业风险分级管控和隐患排查治理先进企业的经验做法，按照鲁政办字〔2016〕36号文件要求，排查风险点、落实管控措施，排查消除隐患，防范各类事故发生。
（二）完善标准体系。根据上级创建标准，按要求协同有关部门制定出各行业内企业两个体系建设指导性的工作流程、实施指南、配套管理制度和运行案例等文件，在此基础上整理形成可借鉴、可推广、可套用的风险分级管控与隐患排查治理标准。标准编制完成后，协同有关部门及专家进行综合论证、评估，进一步修订完善，确保标准的科学性、可操作性和适用性。根据创建目标，制定具体的年度创建计划，稳步推进，按时完成创建任务。纳入创建计划的企业，要成立工作机构，制定具体工作方案，要严格按照行业标准，紧密结合企业安全生产情况，认真开展创建工作。
（三）积极开展培训。组织各企业积极参加各级组织的多形式、多渠道、多层面的专题培训。其中包括集中培训、现场观摩、上门授课、咨询答疑等，两个体系建设工作流程、实施指南、配套管理制度和运行案例等内容的培训学习，以及信息平台工作方法、业务流程、应用系统操作的培训。
（四）严格推进落实。各企业要按照标准规范，参照同类型标杆企业的经验做法，积极做好两个体系建设实施工作。在两个体系建设方面有困难的企业，可通过购买服务方式，委托相关专家和安全专业服务机构帮助实施。
四、工作要求

各企业要提高认识，统一思想，主动作为。要紧密结合企业所从事行业实际情况，成立相应工作机构，安排专门人员具体负责，细化责任分工，按照创建工作时间进度，将两个体系建设与当前集中开展的安全生产隐患大排查快整治严执法集中行动紧密结合起来，一并抓好落实，确保完成创建任务。
经信局将结合安全生产大检查活动，对工作开展情况进行检查督导，对工作被动应付、体系建设落后的给予通报批评，对工作进度严重滞后、影响系统整体工作推进的，按规定上报有关部门严肃处理。
附件：台儿庄区经信局安全生产风险分级管控与隐患排查治理两个体系建设工作领导机构
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