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台儿庄区关于建立陆生野生动物保护联席会议制度的通知

区委网信办、区公安分局、区交通运输局、区市场监管局：
为严厉打击破坏陆生野生动物违法行为，加强陆生野生动物及其栖息地保护、人工繁育和经营利用各环节、全链条的监督管理，提升野生动物保护管理能力。按照山东省人民政府办公厅《关于进一步加强野生动物保护工作的意见》（鲁政办字〔2021〕 6号）、枣庄市林业和绿化局《关于建立陆生野生动物保护联席会议制度的通知》（枣林字〔2022〕13 号）等要求，在全区建立陆生野生动物保护联席会议制度，协调解决陆生野生动物资源保护工作中的重点、难点问题，具体内容如下：
一、联席会议成员单位组成
联席会议成员单位由区委网信办、区公安分局、区交通运输局、区市场监管局、区自然资源局5个单位组成。
联席会议下设办公室在区自然资源局，分管负责同志兼任办公室主任，联席会议及办公室不刻制印章，因工作需要印发文件，由区自然资源局代章。联席会议成员单位召集人及成员因工作变动，其职责由接替分管领导负责，不再印发文件。

二、联席会议职责

认真贯彻落实习近平总书记重要指示批示精神和中央、省、市有关决策部署，严格执行陆生野生动物保护相关法律法规，严厉打击破坏陆生野生动物资源违法犯罪行为，坚决遏制陆生野生动物及其制品非法贸易活动。

三、联席会议办公室职责

联席会议办公室承担日常工作，协调开展打击整治破坏陆生野生动物违法犯罪活动相关工作，督查落实联席会议议定事项，完成联席会议交办的其他工作。

四、联席会议成员单位工作职责

(一)区自然资源局：要充分发挥基层政府和护林员的作用，组织开展陆生野生动物栖息地、候鸟停歇地和集中分布地的巡查巡护；对陆生野生动物人工繁育、展演展示和经营利用单位开展监督检查；按职责分工查处非法猎捕、杀害、人工繁育、出售、收购、运输、食用、利用陆生野生动物案件。

(二)区委网信办：配合做好网上相关内容清理，依法查处相关违法违规网站平台、账号。配合做好网上宣传和其他相关工作。
(三)区公安分局：依法严厉打击危害珍贵、濒危野生动物，非法狩猎，非法猎捕、收购、运输、出售野生动物，危害国家重点保护动物等破坏野生动物资源刑事犯罪行为。

(四)区交通运输局：组织开展针对交通运输物流企业落实实名制、货物抽检抽查等制度的监督检查，配合林业、市场监管等部门查处运输野生动物及其制品的行为。

(五)区市场监管局：督促和指导市场开办单位、网络交易平台落实野生动物交易管控责任，依法依职责清理整顿野生动物交易、经营利用场所和单位，按照职责分工依法查处非法出售、收购、运输、经营利用野生动物行为。

各相关部门要按照职责分工，密切配合，坚持部门协作、全面监管、防打结合、突出重点、群防群治，形成工作合力，建立健全打击破坏陆生野生动物资源违法犯罪行为长效机制。

五、工作机制

(一)根据中央、省、市的有关工作部署，以及联席会议成员单位建议，由联席会议召集人提议，不定期召开区级联席会议，根据工作需要研究相关工作时，可临时召开部分成员单位会议，也可邀请其他部门参加会议。

(二)联席会议办公室负责督促检查议定事宜落实情况，加快推进相关工作落实。

(三)联席会议成员单位要按照职责分工，认真落实联席会议确定的工作任务和议定事项，按要求及时报送相关材料并完成交办的其他工作。
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附件：

台儿庄区陆生野生动物保护联席会议

组成单位名单
召集人：韩建斌 区自然资源局局长

成  员：于洪连 区公安分局四级高级警长
        杨克华 区交通局运输局副局长
        胡恩乐 区市场监督管理局二级主办

马红东 区网络安全保障中心副主任
        李晓辉 区林业和绿化发展服务中心副主任
联络员：王  军 区公安分局治安大队中队长
        孙中伟 区交通运输局

        张忠乾 区市场监督管理局市场科科长 
李嘉诚 区网络安全保障中心职员

        李传进 区林业和绿化发展服务中心林业绿化工作室主任 
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