台儿庄区人民政府办公室

关于印发《台儿庄区城市排水管网排查和雨污合流管网改造工作方案》的通知

台政办字〔2022〕8号
各镇人民政府、运河街道办事处、经济开发区、区政府有关部门、有关企事业单位：

《台儿庄区城市排水管网排查和雨污合流管网改造工作方案》已经区政府同意，现印发给你们，请认真贯彻落实。

台儿庄区人民政府办公室

2022年3月21日

(此件公开公布）
台儿庄区城市排水管网排查

和雨污合流管网改造工作方案

为深入贯彻习近平生态文明思想，落实省委、省政府提出的南四湖流域率先在2023年年底完成城市建成区雨污合流管网和黑臭水体清零的目标，按照山东省住房和城乡建设厅、生态环境厅《关于进一步加快全省城市雨污合流管网改造的通知》（鲁建城建字〔2021〕7号）和枣庄市人民政府办公室《关于印发枣庄市城市雨污合流管网改造工作方案的通知》（枣政办字〔2021〕28号）的要求，加快补齐城市污水收集和处理设施短板，尽快实现污水管网全覆盖、全收集、全处理，切实解决城市内涝、消除黑臭水体，促进城市排水事业高质量发展，结合我区实际，制定本实施方案。
1、 总体要求

（一）基本原则

1.坚持问题导向。针对建成区内市政道路和建筑小区（包含居住小区、成片宿舍区、城中村、商业服务用地、机关事业单位用地、工业用地）的雨污合流管网错接、混接问题，分类施策、精准发力，全力推进雨污合流管网改造。

2.坚持因地制宜。依据台儿庄自然条件、水环境保护与内涝防治等要求，结合城市更新、老旧小区改造、城市道路建设等顺势推进，立足现状，先急后缓、先易后难，合理利用城市现有管道，科学实施管网改造。
3.坚持全民共治。采取政府主导、部门配合、属地治理相结合，企事业单位和公众共同参与的方式，加强污水收集管控，实现源头雨污分流，消除混接、错接、漏接，有效控制污水排放。

4.坚持督查问效。加强对雨污合流管网改造实施全过程的监督检查，及时发现和纠正工作中存在的问题，严格工作标准，实行销号管理，确保取得实效。

（二）主要目标

1.完善雨污分流系统、实现“两清零”目标。在对城市道路两侧所有雨污水管网和各排水户排水系统充分排查的基础上，以雨污分流的排水体制为目标，结合现场实际，对错接乱排的源头排水户进行整改，到2023年底，完成现有建成区雨污合流管网改造，建成较为完善的雨、污分流排水系统，确保污水不进入雨水管道，雨水尽量不进入污水管道，实现“两清零”目标，并能有效应对城市内涝防治标准内的降雨。

2.推进雨水资源化利用、完善城市水资源结构。在实施条件好的排水小区，在实施雨污分流改造的同时，通过增设雨水收集池、雨水罐等设施对雨水进行收集，用于补充小区内公共绿地和道路广场所需浇洒用水以及景观用水，实现雨水在城市中的自然迁移、低碳循环，进一步完善城市水资源结构。

3.规范排水管理、建立长效管理机制。为巩固雨污分流改造成果，严格制定排水管理机制，规范小区内居民、经营性单位、个体工商户排水管理，建立健全市政管网私接乱建溯源执法制度，城市管理执法部门建立常态化巡查管理工作机制。对各排水设施权属范围进行划分，明确排水设施管理责任主体，坚持“三分建、七分管”的原则，加强排水设施监督管理力度，推进排水管理进小区机制，建立健全排水管理长效机制。

二、技术路线

台儿庄城市排水管网排查和雨污合流管网改造工作总体分为前期排查、勘测设计、施工验收、移交运维四个阶段。

（一）前期排查。选聘具有闭路电视（CCTV）、电子潜望镜（QV）、机器人等先进技术和检测手段的地下管网普查专业机构，与城市排水主管部门组成调查小组，对城区内现有市政雨水、污水及雨污合流管网和各建筑小区、零散排水户的情况进行全面摸排，摸清其本底现状建设条件和雨、污水排放（出）口与市政管网连接的位置，形成现有市政道路雨水、污水及雨污合流管网系统图和各排水户内部排水系统图，作为下一步实施改造的依据。

（二）勘测设计。委托具有相应资质且具有城市雨污合流管网改造设计经验的设计单位，在前期调查基础上由设计人员同各排水户等进行充分沟通，提出可行有效的雨、污分流改造方案后，由设计单位进行有针对性的实地补充勘察，待勘察资料工作完成后，设计单位进行施工图设计，在此基础上列出雨污合流改造任务清单。

（三）施工验收。招标确定市政雨污合流管网改造施工单位。施工单位应严格按照批准的设计文件及施工技术标准进行施工，开工前城市主管部门应当组织包括设计、施工、监理等单位反复进行施工交底，形成基层施工单位同上游单位协调统一机制。各建筑小区和零散排水户的雨污合流改造由其按照设计单位提供的设计图自行组织施工。

（四）工程移交及运维管理。严格按照国家现行标准及山东省相关标准进行，并由区城市排水管理部门负责建立科学完善的全城区排水管网GIS智慧管理系统。

三、工作内容

（一）市政专用污水管网升级改造。2006年我区开展专用污水管网建设以来，现已建成使用的市政污水主次管网约计45km，由于缺乏常规性维护管养，导致现阶段全城区污水管网存在淤堵、管道错接混接、渗漏等一些问题，在专业机构详细排查的基础上，本次要对专用污水管网进行一次系统性维护提升，特别是对原沿河道内布设的污水主干管网实施上岸更替改造，最大限度降低污水管网渗漏、溢流对河道水体水质的污染。
（二）市政雨污合流管网改造。在全面摸底调查的基础上，以文化路、金光路、华兴路、长安路、运河大道、兴中路、林运路、箭道街、东顺路等9条市政主干道路排水管网雨污合流改造为重点，原则上每条道路都配建雨水、污水分流的排水管道，在实施改造过程中，注重因地制宜、合理设计、避免浪费，对原有管道进行全面分析论证，科学的改为雨水管道或污水管道。同时进一步优化污水收集分区，明确每条管道的服务范围，为各源头排水户雨污合流改造创造前置条件。

（三）主干道路沿线建筑小区雨污分流改造。以市政主干道路排水管网雨污合流改造为“轴”，同步实施沿线片区混接、错接、漏接改造，以“轴”带“片”实现源头雨污全分流，在前述对各建筑小区排查梳理基础上，列出问题清单，由设计单位提供改造施工图，各分管督导部门负责督导排水户自行实施雨污分流改造，城区雨污分流整体工作完成后，未进行雨污分流改造的建筑小区将不允许接入市政排水系统。
（四）老旧小区改造。结合2022年—2023年老旧小区改造计划，顺势推进片区雨污合流管网改造，针对不同类型小区，分类施策，确保最大程度实现雨污分流。一是具备完全雨污分流条件的，按照排水主管部门指定的雨污管道就近接入，实现雨污分流；二是不具备分流条件的，根据实际情况合理设置智能分流井，确保污水进入城市污水管道；三是离河近的小区污水接入污水管网，雨水排入河道。

四、任务分工

采取政府主导、部门配合，分级负责与属地治理相结合，企事业单位和公众共同参与的方式。各改造项目要结合市政主干道路雨污合流改造同步实施，统筹推进。区城市雨污合流管网改造工作领导小组办公室将对不同类型排水户的雨污合流管网改造情况进行分组督导。竣工后，由排水主管部门牵头组织验收。

（一）城市新建道路及老旧道路升级改造涉及的雨污管网建设同步由相关建设单位负责实施。城市主干道路现存合流制管网改造工作，由区城乡水务局负责实施，区住房城乡建设局、区综合行政执法局配合。

（二）未清盘商业开发小区的雨污合流管网改造由各开发商、建设单位负责实施；纳入改造的老旧小区的雨污合流管网改造由区住房城乡建设局负责实施。未清盘和纳入改造的老旧小区雨污合流管网改造，由区住房城乡建设局负责督导。

（三）党政机关、企事业单位的雨污合流管网改造由各单位负责实施，改造费用由各单位承担，各单位行业主管部门负责督导。各学校内的雨污合流管网改造由各学校负责实施，区教育和体育局负责督导；城区各医院、卫生院等医疗单位的雨污合流管网改造由各医疗单位负责实施，区卫生健康局负责督导。

（四）工业园区及新老城区内的工业企业雨污合流管网改造，由各企业负责实施，经济开发区管委会和区生态环境分局负责督导。

（五）城区餐饮、宾馆、洗浴、洗车、农贸市场等经营性场所的雨污合流管网改造，由经营场所产权所有人或使用人负责改造，区综合行政执法局、区市场监管局负责督导，属地镇街配合。

五、工作要求

（一）加强领导，成立专班。成立由区政府主要负责同志任组长的城市雨污合流管网改造工作领导小组，负责雨污合流管网改造工作的决策部署、工作指导、统筹协调和督促落实。区政府督查室负责雨污合流管网改造工作的日常调度和工作督导。

（二）明确责任，统筹推进。各牵头部门要成立专门工作队伍，根据职责分工负责落实雨污合流管网改造工作，压实工作责任，建立工作台账，细化工作措施，明确时间节点，倒排工期，挂图作战，全力推进，区排水主管部门对雨污合流改造工程实施逐个验收，达标一个、验收一个、销号一个，确保高质量完成目标任务。 

（三）创新机制，保障资金。积极争取上级财政专项资金、预算内投资等补助资金；统筹安排财政专项资金和政府债券资金；创新投融资模式和建设机制，鼓励引导社会资本参与，推广PPP等建设运营模式，为雨污合流管网改造提供资金保障。

（四）科学组织，确保质量。严格执行国家相关标准规范，严格落实工程质量终身制要求，建立排水管网设计审查机制，落实建设、勘察、设计、施工、监理五方主体责任。建立并推行管道内窥检测制度，竣工验收前必须提交管道闭路电视（CCTV）或电子潜望镜（QV）、机器人内窥检测等资料，排水主管部门做好指导和监督，确保工程建设质量。

（五）强化调度，严格督导。城市雨污合流管网改造工作领导小组办公室要加强对工程实施情况的督导检查，定期召开调度会议，及时解决建设中的问题，对整治不到位的，及时提出整改要求，督促工作落实。区政府督查室对工程进度开展督导检查，实行月调度、季通报，确保雨污合流管网改造保质保量按时完成，对进展缓慢的、责任落实不力的跟踪督办，推动雨污合流管网改造快速有效开展。
附：台儿庄城市雨污合流管网改造工作领导小组成员名单
台儿庄区城市雨污合流

管网改造工作领导小组成员名单

组  长：刘晓璐    区委副书记、区政府区长

副组长：杜  军    区委常委、区政府副区长

李冬光    区政府副区长

马明光    台儿庄开发区管委会副主任

成  员：王  涛    区政府办公室主任

吴新欣    区发展改革局局长

赵庆军    区教育和体育局局长

赵作明    区工业和信息化局局长

张  勇    区财政局局长

韩建斌    区自然资源局局长

王  勇    区住房城乡建设局局长

潘  伟    区城乡水务局局长

陈荣辉    区卫生健康局局长

曹中国    区审批服务局局长

陈学超    区市场监管局局长

李成东    区综合行政执法局局长

孙晋永    区生态环境分局局长

王  柯    运河街道办事处主任

杨  标    邳庄镇镇长

刘  娟    马兰屯镇镇长

张永强    山东枣庄大禹水务发展集团董事长

领导小组下设办公室，办公室设在区城乡水务局，潘伟同志兼任办公室主任。区教育和体育局、区自然资源局、区住房城乡建设局、区城乡水务局、区卫生健康局、区市场监管局、区综合行政执法局、区生态环境分局、相关镇街分别明确一名分管负责同志任办公室副主任。



