台政办字〔2016〕17 号
台儿庄区人民政府办公室
关于印发台儿庄区永久基本农田划定
工作方案的通知
各镇人民政府，运河街道办事处，经济开发区，区政府有关部门：
《台儿庄区永久基本农田划定工作方案》已经区政府同意，现印发给你们，请遵照执行。
台儿庄区人民政府办公室
2016年5月10日
台儿庄区永久基本农田划定工作方案
为贯彻落实最严格的耕地保护制度，加强基本农田管理，做好我区永久基本农田划定工作，依据国家、省、市有关文件精神，结合我区实际，制订本方案。
一、工作目标和基本原则
 （一）工作目标

坚持以党的十八大、十八届三中、四中、五中全会精神为指导，根据新一轮土地利用总体规划确定的基本农田保护目标，科学划定永久基本农田，深入开展“保护责任社会化、基本工作规范化、日常管理制度化、执法监察网络化、动态监测信息化”的永久基本农田保护标准化建设，切实提高永久基本农田的区位稳定程度、集中连片程度、落地到户程度和信息化程度，全面提升永久基本农田保护的管理水平，做到永久基本农田划定“依法依规、确保数量、提升质量、落地到户”。
（二）基本原则

1.永久性原则。永久基本农田一经划定，不得随意调整，除法律规定的能源、交通、水利、军事设施等国家重点选址项目确实无法避让的外，其他任何建设都不得占用。
2.质量保证原则。划定永久基本农田要与新一轮土地利用总体规划修编、建设用地合理布局相结合，充分利用耕地质量分等定级和耕地地力评价等成果，结合耕地实际使用情况，确保划定的永久基本农田数量充足、土壤肥沃、地力上等、设施配套完善、生态环境良好。
3.统筹协调原则。永久基本农田划定要以土地利用总体规划、第二次土地调查、农用地分等定级等成果为基础，充分考虑各镇（街）经济社会发展需求，并与城市规划、村镇规划、生态建设规划等相协调。要充分利用先进测绘和信息化技术，努力提高成果质量。
4.实事求是原则。划定永久基本农田工作实行政府主导，部门协作。划定工作中，要充分征求民意，并实行严格的考核验收制度，防止盲目追求保护指标和以次充好。
二、工作任务
（一）划定永久基本农田保护地块。在原有基本农田上图、土地利用总体规划修编成果的基础上，根据《基本农田划定技术规程》（TD/T 1032-2011）和国土资源部《永久基本农田划定工作方案》，从城市周边和交通沿线开始，从优质耕地开始，将规划确定的永久基本农田逐图斑落实到地块，明确永久基本农田地块边界、地类、面积、质量等级及编号等基本信息,设立永久基本农田保护界桩。
（二）健全图表册基础资料。以第二次土地调查形成的土地利用现状图为基础，编制1:1万标准分幅永久基本农田保护图、镇级永久基本农田保护图、1:5万—10万区级永久基本农田保护分布图，以及基本农田调整划定分析图，分级填写永久基本农田调整划定平衡表、现状登记表、保护责任一览表，并形成相应统计汇总表，建立相应的账册。在永久基本农田保护图上加注保护牌、界桩设立位置、影像、土地等级等信息。
（三）落实永久基本农田保护责任。逐户发放永久基本农田保护责任卡，把永久基本农田保护责任落实到承包农户，并以村（居）为单位，按农户逐一登记。结合农村土地承包经营权登记试点工作，逐步将永久基本农田标注到承包经营权证书上。按照相关规定，由区政府与镇（街）政府（办事处）、镇（街）政府（办事处）与村（居）委会，层层签订永久基本农田保护责任书，明确永久基本农田的范围、地类、面积、地块、质量等级、保护措施、当事人的权利与义务、奖励与处罚等内容。根据《基本农田与土地整理标识使用和有关标识牌设立规定》（国土资发〔2007〕304号）要求，设立统一规范的基本农田保护牌和标识。

（四）建立永久基本农田数据库。按照国家土地利用数据库建设标准，根据《山东省基本农田数据库建设工作方案》的要求，以第二次土地调查基本农田上图成果和区、镇（街）土地利用总体规划数据库为基础，建立包含永久基本农田保护图、表、卡等内容的基本农田数据库。基本农田数据库包括土地利用现状要素与基本农田专题要素，土地利用现状要素采用《土地利用数据库标准》（TD/T1016—2007）和区镇（街）《土地利用总体规划数据库标准》（TD/T1026—2010、TD/T1027—2010、TD/T1028—2010）的规范要求，基本农田专题要素采用《基本农田数据库标准》（调整试行版）的规范要求。
三、工作要求
（一）确保数量和质量。拟划入的永久基本农田面积，不低于已有基本农田和下发的初步图斑任务范围内总耕地面积的60%以上，尽量保留原有基本农田中的高等级耕地、集中连片耕地。划定后的永久基本农田中非耕地、坡耕地的比重应有所降低，平均质量等级应高于规定前的平均质量等级，基本农田集中连片程度应当有所提高，杜绝永久基本农田“保远不保近，保劣不保优，保山不保川”等问题。
（二）确保地类符合要求。新划定为永久基本农田的土地利用现状必须是耕地。按照区、镇（街）土地利用总体规划编制规程要求，将现状基本农田中的建设用地、未利用地、不可调整的、达不到耕地质量标准的农用地划出。永久基本农田划定工作将纳入耕地保护目标履行情况考核的重点内容，报备成果复核结果作为考核的主要依据之一，并及时兑现奖惩。
四、时间安排
永久基本农田划定工作以区级行政区域为单位，在区政府统一领导下，由区国土资源部门会同区农业部门组织实施。按照国家统一部署，全区永久基本农田划定工作初步分五个阶段进行：
（一）准备阶段：2016年5月15日前。
（二）外业调查举证阶段：2016年5月16日至5月25日。
（三）上报审核阶段：2016年5月26日-7月底，区国土资源分局、区农业局对永久基本农田划定方案审定论证后报省、市政府审定。
（四）规划调整完善阶段：2016年8月-9月底，永久基本农田划定方案经省级审核同意后，进入土地利用总体规划调整完善工作程序。
（五）永久基本农田地块划定与数据库建设阶段：2016年9月至10月底。
（六）成果验收阶段：2016年11月。
（七）成果报备阶段：2016年12月。
五、保障措施
（一）加强组织领导。为确保永久基本农田划定工作按时、保质、保量完成，区政府成立台儿庄区永久基本农田划定工作领导小组。各镇（街）及成员单位要成立相应机构，明确责任、通力协作，并建立联络员制度，确保我区永久基本农田划定工作顺利开展。
（二）落实作业队伍。选配信誉高、技术力量强的专业技术队伍，完成永久基本农田上图、永久基本农田保护台账建立、图件编绘、地力评价、耕地质量等级分析、数据库的建设等技术服务工作。
（三）确保工作质量。本次划定工作执行严格的分级检查验收制度，采取措施确保永久基本农田划定的数据、图件与实地三者一致，严禁弄虚作假和篡改成果。对虚报、瞒报基本农田数据的，一经发现，将按照有关法律法规追究相关人员责任。
附：台儿庄区永久基本农田划定工作领导小组成员名单
台儿庄区永久基本农田划定工作
领导小组成员名单
组    长：杜飞廉  区委常委、常务副区长
    副 组 长：孙中礼  区政府党组成员、经济开发区管委会副主任
成　  员：李景秀  区发改局局长
刘  凯  区国土资源分局局长
张  勇  区财政局局长
          赵  波  区住建局局长
李士飞  区交通运输局局长
郑传清  区水务局局长
王脉博  区农业局局长
王玉珏  区旅服局局长
李  宏  区环保局局长
戚  涛  区文广新局局长
时培芳  区林业局局长
杜宝君  区港航局局长
王亚彤  区规划分局局长
侯丰苹  台儿庄古城文化产业园建设管理办公室主任
刘  品  涧头集镇党委书记
孙作伟  张山子镇镇长
王  涛　运河街道办事处主任
陈学超  邳庄镇镇长
李  峰  马兰屯镇镇长
满庭法  泥沟镇镇长
领导小组办公室设在区国土资源分局，刘凯兼任办公室主任。领导小组办公室职责如下：承担领导小组的日常工作，督办落实领导小组决定；督促检查工作开展情况，分析研究和协调解决工作中遇到的重大问题并及时向领导小组报告；筹备有关工作会议，起草有关文件材料；完成领导小组交办的其他工作。
领导小组不作为区政府的议事协调机构，任务完成后自行撤销。
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