





台行审〔2021〕22号

[bookmark: _GoBack]对区政协九届五次会议第020号提案的答复


陈亮委员：
您提出的关于《关于进一步优化我区营商环境的建议》的建议（提案）收悉，现答复如下：
2021年以来，台儿庄区审批服务局始终坚持“以办事群众、企业为中心”的改革理念，不断自我加压，流程再造，在推进“一网通办”“一链办理”“一业一证”“跨域通办”的基础上，持续推动审批提速增效，为人民群众增便利，全面构建“宜居宜业”的县域营商环境“高地”。截至目前，台儿庄市民中心累计办理各类政务服务事项近58398件，其中发放行政许可证照约3169件；现将各项工作汇报如下：
一、坚持流程创新，不断提升服务质量
（一）认真落实“双全双百”工程。根据省市统一安排，梳理汇总28个部门的意见建议，制定出台了《台儿庄区政务服务“双全双百”工程实施方案》，明确了牵头部门和责任部门，选取企业、个人全生命周期办事频率较高的各100件事，分阶段、分场景实施流程再造，推出40个阶段（场景）221个事项，为企业和群众提供集成化、简约化服务。
（二）推进“跨域通办”。在市民中心审批服务、医疗保障、人社、不动产登记、公安、公积金等专区设置“跨域通办”、“一链办理”专窗，制定出台《台儿庄区加快推进政务服务“跨省通办”和“全省通办”实施方案》，明确了每个政务服务事项的责任部门和办理层级，通过设置配备专业人员、开展业务培训、加强宣传引导等举措，引导异地企业群众办理“跨域通办”业务，目前，台儿庄区市民中心已实现4000余件业务办理，涵盖了医保、不动产、公司登记注册、老年证等民生事项，避免了申请人两地奔波，大幅提升了群众的获得感、幸福感。
（三）持续提升企业开办便利度。在将企业开办全流程合并为营业执照申领、社保登记、医保登记、住房公积金登记和印章刻制、涉税办理两个环节基础上，加快企业开办全程网办速度，实行“全程帮办代办”、“审核合一、一人通办”制度，在企业手续完备的情况下，整个审批过程最快能实现0.5个工作日办结。1-6月份，全区新开办企业666家，全程网办率达100%。落实企业简易注销，将企业简易注销登记公告时间由45天压缩为20天，建立简易注销容错机制，压减简易注销材料，实施简易注销“全程网办”，实施简易注销“全程网办”116家，在全市首个完成农民专业合作社全流程简易注销登记。
（四）深入推进工程建设项目审批改革。精简审批环节，优化审批流程，按照日常审批流程对“一件事”进行梳理细化，大力整合申请表单，明确每个环节的责任主体和办理期限，推进全流程“一次办好”。实行一次性告知制度，对每个项目都制定一份一次性告知材料，列明项目建设可能涉及的各项手续及材料清单，为企业提供精准服务。设立工程建设项目联审联批办公室，打造VIP服务专区，建立了由区行政审批服务局牵头，相关职能部门配合的项目审批“绿色通道”，由局领导班子带队，走出审批大厅，深入企业送服务，为重点项目提供“提前介入”服务，提供政策解读、答疑解惑、咨询辅导，做好企业的“项目管家”，截止目前累计办结工程建设项目审批263件。
二、坚持制度创新，推进政务服务规范化建设
一是完善“容缺受理”和“告知承诺”制度。对符合申请条件、核心要件齐全的依申请类政务服务事项，实行告知承诺、容缺受理。对照省级告知承诺事项清单，结合台儿庄实际，编制公布了告知承诺的证明事项清单，涉及事项93项；实现涉企政务服务事项100%容缺受理，做到容缺受理有章可循。
二是推动审管系统运行。5月18日，组织18个部门召开审管互动系统业务培训。6月3日在市民中心三楼，组织发改、自然资源局等18个部门对审管互动平台进行现场测试，对办结完成的数据在审管平台进行推送。目前审管系统双向测试已完成，账号和事项均已配置到位，系统可正式使用。在审批监管清单、事项划转备忘录的基础上，进一步完善丰富了工作会商、业务协同、信息互通的审管衔接新机制。
三是提升全市政务服务大厅服务水平。在原有帮办代办的基础上，进一步增强帮办代办力量，充实帮办代办服务队伍，服务群体实现全领域覆盖，办事迎着办、陪着办、帮着办、跟踪办，让群众企业告别来回跑，多头跑，重复跑，同时，对外公布人员信息，接受群众监督，不断提升服务效率和服务水平。为进一步提高政务服务效率，为企业和群众提供优质服务，提升窗口服务水平，下发《关于建立“预约上门服务”“窗口无否决权”机制的通知》，窗口工作人员严格落实该工作机制，并在服务台设置吐槽找茬窗口，提供监督电话和意见簿供群众反馈问题。为进一步规范政务服务行为，组织开展了台儿庄区市民中心政务服务职业素养和礼仪培训，共计培训180余人。
在推进优化营商环境工作中，我们虽然做了大量工作，但仍然存在一些问题，比如数据壁垒依然存在，信息孤岛仍然存在、人员力量不足，部门之间协调、对接、互动仍需进一步加强。针对以上问题，下一步将从三个方面进行加强。一是进一步简政放权，根据基层实际需求，结合市区“双十镇”创建，在征求镇街、区直部门意见的基础上，将更多行政许可业务委托镇街办理，将审批的快车开到群众家门口，实现就近办。简化事项办理流程，推动“企业开办”微信端秒批，实现区、镇均可办理。二是优化场景集成服务。聚焦企业和个人全生命周期中办事需求大、关联度强、办理频率高的事项，如企业变更“一件事”、企业注销“一件事”、新生儿“一件事”、进行重点突破，实行“一套材料、一次告知、一表申请”，争取形成一链集成。三是推进“无证明城市”的打造，做好数据归集工作及现有数据质量提升工作，创新证照应用场景，开展电子证照应用供需对接，实现的行政许可事项和公共服务事项无证明、减证明办理。



（盖章）
年  月  日
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